

江苏两会 In-Depth

核心报道·聚焦

»两院报告

4厅干、63名县处干 去年被查处审结

在昨天江苏省第十一届人民代表大会第三次会议上,省高级人民法院院长曹玉祥、省人民检察院检察长徐安分别作了《江苏省高级人民法院工作报告》和《江苏省人民检察院工作报告》。

曹玉祥说,去年全省法院共受理一审民事案件559070件,审结527092件。运用破产重整和解法律机制审理企业破产案件26

件,涉及债权158.66亿元、职工11854名,使企业避免破产清算,恢复经营能力。曹玉祥表示,去年省高院一审审结职务犯罪案件1312件,生效判决中,对涉案的4名厅级干部、63名县处级干部处以刑罚。加大违法违纪案件查处力度,共查处审判活动中的违法违纪案件34件34人。

与往年不同,此次省检察院的

工作报告中突出强调了反腐线索来自群众举报的特点。报告中指出,去年全省检察机关开通了“12309”统一举报电话,完善信访举报和网上举报工作机制。徐安表示,去年共查办发生在教育系统、卫生系统、土地管理、城市建设管理、环保部门等与民生相关领域的职务犯罪259人。徐安说,去年共受理群众举报13582件,同比上升

3.6%。根据群众举报和深挖窝案串案,共立案侦查贪污贿赂犯罪案件1437人,其中大案1385人,大案率96.4%;涉案金额50万元以上的大案144件;立案查处了县处级以上干部要案76人,其中包括5厅级干部职务犯罪案件。立案侦查渎职侵权犯罪案件311人,其中重大案件85件。为国家挽回直接经济损失4.33亿元。 快报记者 鹿伟

“退休计生奖”咋这么难拿

■人大代表联名建议尽快兑现政府承诺 ■南京有望春节后落实

2009年1月1日南京市出台政策,独生子女父母退休可获奖励3600元,这让盼望了好几年的持独生子女父母光荣证退休的企业职工十分开心,但是等等啊,他们的“退休计生奖”迟迟拿不到,每天都有不少市民向快报反映。在今年的两会上,人大代表们认为,计划生育是一项实行了30年的国策,当年首批响应国家号召“只生一个”的父母们如今已步入晚年,对他们进行奖励,也是兑现政府当年的承诺,体现的是政府的信誉。

【现状】“退休计生奖”一直在拖

其实,早在2006年1月,江苏省政府就正式下发了《省政府关于对持独生子女父母光荣证退休的企业职工实行一次性奖励的实施意见》,根据该《意见》,一次性奖励的对象为2002年12月1日以后退休未享受加发5%退休金待遇的持证退休职工。对2002年11月30日前退休未享受加发5%退休金待遇的持证退休职工,可参照实行一次性奖励。对已享受加发5%退休金待遇的持证退休职工,不再发放一次性奖励金。一次性奖励金的发放标准为2400元至3600元,具体数额由各省辖市政府根据实际情况确定。

对于这个奖励政策,不少城市并没有立刻执行。记者了解到,2008年无锡市出台了落实政策,当年全市共投入财政资金3.761亿元,受惠对象达10万多人;去年6月扬州市的落实方案启动;本月25日苏州对2008年前退休的企业退休人员进行发了计生一次性奖励金。但是省内其他城市有的是除了说没有做,有的

则是既没有说也没有做。

“响应国策应该得到的退休计生奖金竟然拿不到。”南京市曹先生谈起目前在全省实施的独生子女父母退休奖励政策就十分窝火。

【建议】政府埋单,兑现承诺

对于政策执行难的现象,作为政策制定部门,省计生委也很无奈,由于并不是强制性政策,他们还是希望各地政府部门能够积极和企业协调,做好政策执行工作。

常州市钟楼区人民政府区长金建勇等10名人大代表认为,2006年1月省政府出台的意见,规定1996年1月1日至2007年12月31日期间持证退休人员的一次性奖励资金由财政承担。2008年1月1日以后持证退休人员的一次性奖励金由退休时所在企业、个体工商户支付。这在操作中,存在许多问题:首先是支付主体不合理,计划生育为国策,退休计生金奖励应由国家支付或者社保机构支付,不应由地方政府和企业支付。现实情况是,地方财政负担太重,企业也不

肯支付。为此,他们建议,所有持证退休人员一次性奖励资金均从各级政府社保资金中支出。

人大代表杨黎明也建议,应制定统一规范的全面落实独生子女父母奖励计划生育奖励政策,比如借鉴苏州市政府出台的《关于对持独生子女父母光荣证退休的企业人员实行一次性奖励的补充意见》,对2008年以后持证退休人员的一次性奖励政策,一是企业持证退休人员的一次性奖励金先由财政支付,再委托税务向企业代收;灵活就业人员的一次性奖励金由财政支付。另外对女年满55周岁,男年满60周岁的城镇持证户籍无业人员的一次性奖励金,由所在地财政按现行财政体制解决。这样,有效保障了持证人员的权益,做到计划生育奖励政策对所有人群的全覆盖。

同时,将企业持证退休人员一次性奖励金纳入社保养老失业保险体系,按一定比例征收,退休时每人每月增发一定额度的养老金(如每人每月增发50元);城镇无业人员参照执行,所需经费由各级财政支付。

还可以借鉴广东省2009年12月25日省政府常务会议讨论通过的《关于解决城镇独生子女父母计划生育奖励问题的若干规定》,一揽子解决城镇独生子女父母奖励的问题,扩大奖励对象覆盖面,将奖励对象由之前有“单位”的城镇职工,扩展到全体城镇居民,凡是2009年1月1日后至退休年龄的城镇独生子女父母,每人每月发放80元,奖励金均由户籍地财政支付。

【回应】南京有望春节后落实

苏州近日补发计生奖的消息,让南京的退休职工更加焦急,“我们何时才能拿到这笔奖金?”记者昨天在中国南京网站上看到,南京市人口和计划生育委员会27日做了解答,南京市持证独生子女父母光荣证退休的企业职工一次性奖励实施前的各项准备工作正在进行当中。目前,大部分准备工作已经就绪,待适当时机将通过媒体登载和社会张贴向社会公告,告知集中登记的有关事项。届时,请符合条件企业的退休职工,根据本人所属情况,到退休时所在的企业或户籍所在的街道办事处进行登记。据悉,这项工作有望在春节后正式启动。 快报记者 项风华 鹿伟

»人大·立法

今年江苏将修改制定12件地方法规

快报讯(记者 鹿伟)在昨天江苏省第十一届人民代表大会第三次会议上,省人大常委会副主任李全林在工作报告中说,今年将制定、修改地方性法规12件,其中的重点在改善民生方面。

李全林表示,将制定城乡供水管理条例,加强供水设施建设,确保城乡居民饮用水安全;修改实施《义务教育法》办法,进一步明确学校、家长和社会的责任,强化义务教育的保障措施;制定农产品质量安全条例,保障农产品质量安全;制定征地补偿和被征地农民基本生活保障条例,切实维护被征地农民的合法权益;修改实施《老年人权益保障法》办法;修改消防条例,完善消防责任和措施。同时,将对信息化条例、水污染防治条例等14件法规进行立法调研。此外,将制定发展规划条例、渔港和渔业船舶管理条例以及审计条例等。

»人大·议案

收到联名议案92件 地方立法议案最多

快报讯(记者 鹿伟)记者昨天获悉,省十一届人大三次会议今天下午闭幕。到本次大会议案截止时间1月28日12时止,大会秘书处共收到代表10人以上联名提出的议案92件。其中:地方立法方面35件,例如周晓玉等10位代表建议尽快制定《江苏省医疗纠纷处理条例》;发展改革、财政、金融、交通等方面15件,例如林林等11位代表建议电子政务重复建设亟须引起重视。此外,农业、农村工作、水利、国土等方面8件;住房和城乡建设、节能、环保等方面14件;教育、科学、卫生、计划生育等方面16件;人事、社会保障、审计、公安等方面4件。

»两会热议

北京已经准备错时上下班,委员建议江苏也试试

错时上下班,先从省级机关开始

北京拟推错时上下班新方案,希望通过合理分流车流,来改善交通状况。相应的,正在举行的江苏省两会,也有委员“呼吁”说,这方法不错,江苏也可以先部分尝试。

民进江苏省委副主委徐菊英建议,在达到国家法定工作时间、不影响单位内部运作的前提下,市区的行政机关和企事业单位可以推行错时上下班制度,首先可从省级机关开始试点,上班时只推迟半个小时,却可能收到很大的效果。

»政协·闭幕

收到621件提案 民生内容是重点

快报讯(记者 项风华)昨下午,历时4天的政协江苏省第十届委员会第三次会议在南京胜利闭幕。大会增选王云骏、陈芬、陈国钧为政协江苏省第十届委员会常务委员,通过了省政协十届三次会议决议。

本次大会共收到提案621件,占总数22.1%;委员个人提交提案351件,占总数56.5%;委员联名或以界别名义提交提案133件,占总数21.4%。提案主要集中在扶持“三农”、沿海开发、发展低碳经济、推动科技创新,以及与民生直接相关的教育、住房、医疗、交通、环保等方面。

南京市持独生子女父母光荣证退休的企业职工一次性奖励实施前的各项准备工作正在进行当中,目前大部分已经就绪,有望在春节后正式启动,待适当时机将通过媒体登载和社会张贴向社会公告。

李强:不介意别人叫我“卖车市长”

这几天,全国及省人大代表、盐城市市长李强不仅忙着参加省两会,还要“挤”时间忙另一件大事:卖车。一有机会,他就吆喝起盐城的“悦达起亚”。对此,李强说得很干脆,“我不介意别人叫我‘卖车市长’。”

市长卖车,当真只为了那点“销售额”?回头看看2009年盐城在金融危机下的大发展,就知道“市长卖车,意在车外”。

说车市:大涨71%,一年多卖10万辆

李强几乎从不放过任何推销“悦达起亚”的机会,尽管这车在南京市场早已卖得红红火火。更何况,眼下南京刚开始启动出租车更型,这么好的机会,悦达起亚怎错过?这不,两会会议之余,李强又担当起悦达起亚的“义务推销员”,跑南京市有关部门、向有关负责人介绍悦达起亚的优势……

“今年南京有两三千辆出租车要更新,这么大的市场,我们不可能全部,但是应该争取其中一部分。”李强笑称,“我现在是‘卖车市长’!”

市长卖车,到底卖出了什么“名堂”?在2009年盐城的各项经济指标中,有4项指标增幅位居全省第一:社会消费品零售总额增长19.2%;财政总收入增长44.3%;地方一般预算收入增长40.5%,以及城镇固定资产投资投资增长。

“通常来说,财政收入指标数据比较‘好看’,但我更看重投资和消费。”李强说,这表明从上到下一直以来强调的经济结构调整、拉动百姓消费等措施正在显现。“去年盐城城镇居民人均可支配收入17000多元,人均消费额12000多元,比去年增加了4000元左右!”

在这样大幅的增长中,起到“催化”与连锁作用的,正是两大类消费:汽车、房地产。

2009年堪称“汽车年”。江苏汽车销售全年实现零售额1128亿元,增长36.3%。但是,这一增幅比例远不能与盐城相比。

拉动消费的另一大主力是房地产。无论中央还是地方,房地产都是政府财政收入的重要来源之一。令李强颇为欣慰的是,盐城的财政收入中“来自房子的钱”并不少,但是房价却控制得很稳当。去年盐城商品房销售面积增长74.8%,但市区普通商品房均价

维持在每平方米3700元左右,在全省处于中下游水平。

因为房价稳,房市自然也就稳,李强向来有一个观点,“调控房价,政府要有所作为,而不是任其市场化。”到底怎么做,他有这么几招:一要加大供应监管,让百姓有房子可买,“如果供不应求,房价自然水涨船高。”二要关注土地这一龙头价格,让百姓买得起,“在这方面政府要发挥调控作用。”三是要做好市场监管,杜绝各种违法违规行。

»两会热议

北京已经准备错时上下班,委员建议江苏也试试

错时上下班,先从省级机关开始

“你看这几年南京路越修越宽,越建越漂亮,却越来越堵——城东干道通车才几天,早晚高峰又堵得不成了了,原因就是错时上班未能推行,交通

管理滞后。”徐菊英说,越来越多的年轻机关干部住在江宁、江北、仙林,开车上班的也越来越多,由于省、市级机关与其他各单位上班缺少错时,造成每天早晚上下班时,南京长江大桥、北京西路、城西干道等路段拥堵严重。

建议:调节上下班时间

基本上,现在上班早高峰从7点半就开始了,一直要持续到9点半结束,其中8点-9点,是各个主干道最堵的时间段。大家为了赶时间上班,马路上你不让我,我不让你,车辆的刮蹭事故日益增多。据不完全统计,每天交警部门接报的四五百起交通事故中,车损在1000元以下的轻微碰撞占80%左右。

“一大早,上学的,上班的,都赶在这个时候出门,路上怎

支持居民自住和改善性住房消费;保障住房可解决500户左右,将建20万平米的经济适用房。

»两会·声音

人大代表潘凤民:我不为农民工说话 谁来说?

“我写好了两份建议,反映的都是关于我们农民工的问题。”作为全省唯一来自农民工的人大代表,潘金凤非常认真地对待自己手中的这份权力。去年的省两会上,她提交过一份教育主题的建议,希望解决农民工在暂住地高考的问题,省教育厅已经给予答复;目前,省内打工者的子女有暂住方同意接收,办理借读证后,就可以在暂住地参加高考。外省打工者子女的借考问题,还有待进一步制定解决方案,潘金凤对这个议案的办理表示“满意”,但她也很无奈;因为这个答复也意味着,在短期问题还是没法彻底解决。

2010年盐城已经初排出了一批新兴增长点,其中有29个为新兴产业和特色产业项目,总投资51亿元。同时,要利用3至5年左右时间,在全市培植24个销售100亿元以上特色产业。到2012年,全市百亿级特色产业达到8个以上,每个县(市、区)至少培育1个百亿级特色产业。

不久前刚结束的盐城市两会,当地媒体纷纷以“四年后再造一个新盐城”为题,描绘盐城的美好未来。李强对此则微微一笑:“内功练好了,城市就发展了;百姓手里有钱了,生活品质也就提高了。”

快报记者 郑春平

“一老一少,这两个问题都很重要。”潘金凤身边有很多朋友和她一样,是外来打工的。除掉自己的开销,家里老人孩子的花费等,能存下来的钱,非常少。虽然眼前基本生活还不成问题,但一想到以后老了,大家就很茫然:老了不能出去打工了,到时候靠什么生活?

“这两年,民工子弟学校是多了,但设施普遍比较差,师资力量弱。有的孩子回家反映,老师老是换来换去。家长们都惹得不得了。”潘金凤说,民工子女不但要有学上,也得“上好学”才行,这也体现了教育公平原则。

快报记者 孙兰兰

»两会热议

教师工资涨了 可有儒家教一点没少

实行绩效考核之后,南京的教师工资涨了近一倍,但有儒家教风好像还是未见缓和。1月26日,江苏省政协委员、南京市人大代表孙达华做客现代快报、都市圈圈网,就“有儒家教风”、“餐饮地沟油”等民生问题,通过网络视频与网友“面对面”进行了交流。

学生减负的口号喊了很多年,然而,孙达华经过走访发现,虽然现在学校课堂上是变轻松了,但课外学业还是很重。“基本上,80%以上的孩子都找过家教。”而且,相当一部分,找的就是在职教师。

有网友反映:学校的试卷往往就是老师自己出的,学生下课后来老师那里复习,有时就会拿到一份模拟试题,而这些模拟试题中,相当一部分会出现在期末考试试卷上。这样的情况“逼”着学生去找老师课外再“加餐”。

孙达华说,虽然教育部门三令五申禁止有儒家教,但还屡禁不止。他在走访时甚至还发现一些个别现象,为了逃避教育主管部门的检查,老师交换学生,比如

我自己不给你做家教,但变相地介绍家教,三年级老师介绍学生给四年级老师,正是因为这样,他才写下了这份提案。

“从去年开始,南京已经实行了绩效考核制度,教师待遇提高了不少,现在一名高级教师月薪可以拿到8000多元,这时候,在职教师有儒家教能不能减一减。”孙达华说,在职教师的儒家教行为被彻底管住了,孩子的负担才能轻一些。

他建议,在职教师进行有儒家教的,一经查实,学校应以通报批评,并退回违规所得,取消年终评优评先和晋职晋级资格;年度考核定为不合格并给予待岗处理,在单位范围内予以通报批评。学校对有儒家教行为管理不力的,应由教育部门成立专项督查组,并一查到底,决不姑息。 快报记者 孙兰兰

»两会热议

门牌有点乱 设置应早日规范



门牌混乱是许多城市的共同难题 资料图片

“门牌太乱了,眼花缭乱,满眼看去好像都是‘8’!”南京市民李先生说,去年2月份他到大明路办事时,左找右找,最后差点迷了路,走进大明路后,人口处近十家店面的门牌确实是按照单、双数规则分布,但走了几步之后便变乱了“戏法”:路的东边,23号紧挨着3号,与8号一墙之隔的是120号;而路西面,129号被夹在了58号与218号之间。越往南走,门牌号码越乱,几十米内相连的5个店铺,号码竟分别是:188、128、168、98和18。走完整条街,发现门牌号大都含“8”,而像“4”之类“不吉

利”的数字却不见踪影。“除了上述的门牌缺号、跳号、重号普遍外,还有门牌缺失或安装位置不等等。”省两会上,省政协委员徐宝文批评,要尽快规范门牌号码。对门牌的安装位置、门牌制作等严格规定。在现有条件下,首先完善补齐所有街道的门牌号码和门楼牌号标识,尽快消灭门牌号码盲点,规范门牌安装的统一位置。研究试行新设家门牌挂柱,比如在步行街等繁华地区,可试行夜光门牌、艺术门牌。另外,还要在路牌上加注门牌区间,方便外地人查找。



上下班车流形成交通高峰 资料图片

快报记者 项风华